
 

 

Calcul   littéral  ; corrigé 
 

I    1.    Ec = ½ mv² ; exprimer v.  mv²= 2 Ec   donc  v²= 
2𝐸𝑐

𝑚
   et comme v > 0, v = √

2𝐸𝑐

𝑚
  

2. T = 2π√
L

g
  ; exprimer g.    

 √
𝐿

𝑔
 =  

𝑇

2𝜋
   donc  

𝐿

𝑔
 =  (

𝑇

2𝜋
)

2

  donc  𝐿 =  𝑔 (
𝑇

2𝜋
)

2

     soit 𝑔 =  
𝐿

(
𝑇

2𝜋
)

2 =  𝐿 (
2𝜋

𝑇
)

2

 

3. 𝐹 =  
𝐺𝑀𝑇𝑚

(𝑅𝑇+ ℎ)2  exprimer MT puis  h. 

 𝐹 (𝑅𝑇 +  ℎ)2 =  𝐺𝑀𝑇𝑚   donc   𝑀𝑇 =  
𝐹 (𝑅𝑇+ ℎ)2

𝐺𝑚
 

 𝐹 (𝑅𝑇 +  ℎ)2 =  𝐺𝑀𝑇𝑚   𝑑𝑜𝑛𝑐 (𝑅𝑇 +  ℎ)2 =  
𝐺𝑀𝑇𝑚 

𝐹
 

   𝑅𝑇 +  ℎ > 0 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑅𝑇 +  ℎ =  √
𝐺𝑀𝑇𝑚 

𝐹
     𝑒𝑡 𝑓𝑖𝑛𝑎𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 ℎ =  √

𝐺𝑀𝑇𝑚 

𝐹
  −  𝑅𝑇 

4. Loi de la réfraction : n1 sin i1 = n2 sin i2  ; exprimer i2. 

  sin i2  = 
𝑛1

𝑛2
 sin i1  donc  i2 = Arcsin (

𝑛1

𝑛2
 sin i1)   

5. −
1

𝑝
+

1

𝑝′ =
1

𝑓′ ; exprimer p'.  
1

𝑝′ =
1

𝑓′ +
1

𝑝
    donc   𝑝′ =  

1
1

𝑓′+
1

𝑝

  𝑠𝑜𝑖𝑡  𝑝′ =
1

𝑝+𝑓′

𝑓′𝑝

=
𝑓′𝑝

𝑝+𝑓′
 

6. 
𝑇2

𝑟3  =  
4𝜋2

𝐺𝑀𝑠
 ; exprimer Ms puis r.    𝑇2𝐺𝑀𝑠  =  4𝜋2𝑟3  donc  𝑇2 =  

4𝜋2𝑟3

𝐺𝑀𝑠
  soit   𝑀𝑠 =  

4𝜋2𝑟3

𝑇2𝐺
    ;   

      𝑟3 =  
𝑇2𝐺𝑀𝑠

4𝜋2   , donc   𝑟 =  √
𝑇2𝐺𝑀𝑠

4𝜋2

3
   𝑜𝑢 (

𝑇2𝐺𝑀𝑠

4𝜋2 )
1

3 

7. 10 𝑙𝑜𝑔
𝐼

𝐼0
  ; exprimer I.  𝑙𝑜𝑔

𝐼

𝐼0
=

𝐿

10
    donc   

𝐼

𝐼0
 =  10

𝐿

10   soit  𝐼 =  𝐼010
𝐿

10 . 

8. ∆𝑡𝑚 =  
∆𝑡𝑝

√1 −
𝑣2

𝑐2 

   ; exprimer   
𝑣

𝑐
.  

 ∆𝑡𝑚√1 −
𝑣2

𝑐2 =  ∆𝑡𝑝  𝑑𝑜𝑛𝑐  √1 −
𝑣2

𝑐2 =  
∆𝑡𝑝

∆𝑡𝑚
   ; 1 −

𝑣2

𝑐2  =  (
∆𝑡𝑝

∆𝑡𝑚
)

2

   

𝑑𝑜𝑛𝑐      
𝑣2

𝑐2  =  1 − (
∆𝑡𝑝

∆𝑡𝑚
)

2

 𝑠𝑜𝑖𝑡, 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒 
𝑣

𝑐
> 1,

𝑣

𝑐
 =  √1 − (

∆𝑡𝑝

∆𝑡𝑚
 ) 2   

9. Voir la présentation ppt :   

II  1.  {
𝐸𝑐,1 =

1

2
𝑚𝑣1

2

𝐸𝑐,2 =
1

2
𝑚𝑣2

2
     donc    {

𝐸𝑐,1

𝑣1
2 =

1

2
𝑚

𝐸𝑐,2

𝑣2
2 =

1

2
𝑚

   soit    
𝐸𝑐,2

𝑣2
2  =  

𝐸𝑐,1

𝑣1
2    ; on obtient   𝐸𝑐,2 = 𝐸𝑐,1  

𝑣2
2

𝑣1
2 

 2.   {
𝐼1 =  

𝑃

4𝜋𝑟1
2

𝐼2 =  
𝑃

4𝜋𝑟2
2

        donc     {
𝐼1𝑟1

2 =
𝑃

4𝜋
 

𝐼2𝑟2
2 =

𝑃

4𝜋

  soit  𝐼2𝑟2
2 = 𝐼1𝑟1

2; on obtient  𝐼2 =  𝐼1
𝑟1

2

𝑟2
2  

 3. On utilise la 3ème loi de Képler, soit    
𝑇2

𝑟3  =  
4𝜋2

𝐺𝑀𝑠
 ; l'invariant y est déjà isolé. On prend l'inverse des 

deux membres pour obtenir  r au numérateur. 

Pour une planète quelconque    
𝑟3

𝑇2  =  
𝑟𝑇

3

𝑇𝑇
2  donc  𝑟3 = 𝑟𝑇

3 𝑇2

𝑇𝑇
2  soit, r étant positive, 

𝑟 = √𝑟𝑇
3 𝑇2

𝑇𝑇
2 

3

=  𝑟𝑇. √ 𝑇2

𝑇𝑇
2

3

   ou  𝑟 = 𝑟𝑇. (
𝑇2

𝑇𝑇
2)

1

3

   


